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Lagebeziehung Gerade — Ebene

(1) Die Gerade g und die Ebene E schneiden sich

n:og #0: Die Gerade g durchstoRt die Ebene E in genau einem Punkt P.
(2) Die Gerade g liegt ganz in der Ebene E
Mg 1
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n:oi =0 und der Aufhangepunkt A der Geraden g ist auch ein Punkt der Ebene E.

= Die Gerade g liegt ganz in der Ebene E.
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(3) Die Gerade g ist echt parallel zur Ebene E

Ng

E

n:or: =0 und der Aufhangepunkt A der Geraden g liegt nicht in der Ebene E.

= Die Gerade g verlauft in einem bestimmten Abstand parallel zur Ebene E.

Schnittwinkel zwischen einer Geraden g und einer Ebene E:

und 0° <3 <90°

8
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Praktisches Vorgehen zur Bestimmung der gegenseitigen Lage von Geraden und Ebenen:

r Sind der Richtungsvektor ;t

und der Normalenvektor 7

orthogonal?
Zu priifen:
Giltuon =07?
: nein
j%// \\\\*7

Es gilt: g 4 E .

Esgilt: g E
|

l v

Punktprobe: Ist A< £? Einsetzungsverfahren zur Be-
rechnung des Schnittpunkts.

Zu priifen:
Exfiillt der Stiitzvektor a Man setzt die Gleichung von g
von g die Ebenengleichung in die Ebenengleichung ein und
d. h. gilt berechnet den A-Wert, der zum
. Schnittpunkt gehort.

noa-c=07?

ja nein

Aufgaben:
1 Untersuchen Sie die gegenseitige Lage der Ebene
- -2 2
E:3x, —4x,+x,—15=0und der Geradeng:x=| 5 |+t:| —3 | undgeben Sie
3 1

gegebenenfalls die Koordinaten des Schnittpunktes an.
2 Untersuchen Sie die gegenseitige Lage der Ebene
-2 -1

E:2x —x,+4x,—20=0und der Geraden g:x=| —4 |+t:| 2
5 1
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3 Untersuchen Sie die gegenseitige Lage der Ebene

-2 -1
E:—2x +x,—4x,+20=0und der Geradeng:x=| 3 |+t:| 2
-5 1

4 Bestimmen Sie die Mal3zahl des Schnittwinkels zwischen der Ebene

-2 2

E:3x, —4x,+x,—15=0und der Geradeng:x=| 5 |+t:| -3

3 1
|2 0
5 Bestimmen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte der Geraden g:x=| 4 |+k-| 1
3 2

mit den Koordinatenebenen.

Bemerkung:

Die Schnittpunkte einer Geraden mit den Koordinatenebenen heiflen Spurpunkte.

6 Bestimmen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte der Ebene E:2x —5x, +3x,+25=0

mit den Koordinatenachsen.

7.0 Untersuchen Sie jeweils die gegenseitige Lage der Geraden g und der Ebene E und
geben Sie gegebenenfalls die Koordinaten des Schnittpunktes an.

- 2 -1 -2 - 0 -1
71E:x=| 1 |+k:| 2 |+t 1 und g:x=| -2 |+s| —4
-3 -1 2 4 7

- 2 -3

7.2 E:5x +4x,+3x,—5=0 und g:x=| 1 |+s:| 3

0 2

8 Ermitteln Sie die Werte der Parameter a und b so, dass die Gerade

3 2
g:x=| -1 |+k:| 1 |inderEbene E:—x +2x, +2x,—3=0 liegt.
a b

9.0 Die folgende Rechnung zeigt einen Teil der Untersuchung der Lagebeziehung einer
Ebene E und einer Geraden g:
2(4+r)—4(-2)+3(3+2r)=9 =25+8r=9 =8r=-16
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9.1 Geben Sie ohne weitere Rechnung die Lagebeziehung von g und E an.

9.2 Bestimmen Sie eine mogliche Geradengleichung von g sowie eine mogliche
Ebenengleichung von E.

9.3 Andern Sie die eine der Koordinaten der Geraden g so ab, dass g in der Ebene E liegt.

-3 —k+1
10.0 Gegeben sind im R* die Gerade g :x=| 4 |+s 2 mits,keR sowie die
1 k

Ebene E:x +2x,—-2x,—9=0.
10.1 Bestimmen Sie eine Gleichung der Ebene H, in der alle Geraden g, liegen.

10.2 Ermitteln Sie die Lagebeziehung der Geraden g, zur Ebene E in Abhdngigkeit von k.
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Lésungen:

1
Einsetzen der Koordinatengleichungen von g in die Ebene E:

3-(-2+2t)-4-(5-3t)+(3+t)-15=0
19t-38=0 =>t=2
= die Gerade g und die Ebene E schneiden sich

Bestimmung der Koordinaten des Schnittpunktes:

2 2 2

s=| 5 |+2| -3 |=| -1 | =5(2/-1/5)
3 1 5

2

2-(-2—t)—(-4+2t)+4-(5+1)—20=0

=0=0

= die Gerade g liegt ganz in der Ebene E

-2-(-2—-t)+(3+2t)—4-(-5+t)+20=0
=47=0
= die Gerade g liegt echt parallel zur Ebene E

4
2 3
ron = -3 o] -4 |[=6+4+12+1=19
1 1
‘i’=\/22+(—3)z+12 =14 r| =3 +(-42 +12 =26
9

= sinf=———~—=~0,9959 =P =~84,79°

V1426

Schnittpunkt mit der x, —x, —Ebene: x,=0
=3+2k=0 =k=-1,5 =5(2/2,5/0)
Schnittpunkt mit der x, —x, —Ebene: x, =0
=4+k=0 =k=-4 =5(2/0/-5)
Schnittpunkt mit der x, —x, —Ebene: x =0

=2=0 = esgibt keinen Schnittpunkt mit der x, —x, —Ebene
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6
. 1
Schnittpunkt mit der x -Achse: g, :x=k-| 0
0
25 25

=2-k+25=0 :>k=—? :>Sl(—?/0/0)
- 0
Schnittpunkt mit der x,-Achse: g, :x=k-| 1
0

=-5k+25=0 =k=5 =5,(0/5/0)
. 0
Schnittpunkt mit der x,-Achse: g, :x=k-| 0
1

25 25
=3-k+25=0 :>k=—? z53(0/0/—?)

7.1
Umwandeln von E in Normalenform: E:5x +4x,+3x,-5=0
=5-(-s)+4-(—2—4s)+3-(4+7s)-5=0
—=-1=0 = die Ebene E und die Gerade g sind echt parallel

7.2
5-(2—3s)+4-(1+3s)+3:2s—5=0

=s=-3

Bestimmung der Koordinaten des Schnittpunktes:

R -3 11
s=| 1 [-3| 3 |=| -8 | =>S(11/-8/-6)
0 2 -6

—(3+2k)+2-(—1+k)+2-(a+kb)—3=0
=2a-8+2kb=0
in der Ebene liegen heilft: 2a—8=0 —a=4
2kb=0 =b=0, fallsk-0
= b beliebig, fallsk=0

9.1 Die Gerade g und die Ebene E haben einen gemeinsamen Punkt.

Jochen Weber



I Hans-Leipelt-Schule Jochen Weber
Di%’] Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule Donauwérth
Technik e Sozialwesen ® Wirtschaft und Verwaltung e Internationale Wirtschaft

9.2
E:2x —4x,+3x,=9
- 4 1
g:x=| =2 |+r-| 0 |reR
3 2
- 4 1
93 g:x=| 2 |+r] 2 reR
3 2
. -3 —s-k+s B -3 -1 1
10.1g :x=| 4 |+ 2s =>H:x=| 4 [+t 0 |+r| 2
1 s-k 1 1 0

10.2 g_in E einsetzen:
(—3—s-k+s)+2-(4+2s)—2(1+s-k)—9=o
—3—5-k+s+8+45—2-25-k-9=0 =-3s-k+55—6=0 :>s-(—3k+5)—6:o

5
:>k:§: g. echt parallel zu E
3

ﬁkeR\{g}: 8, und E schneiden sich in einem Punkt



